

# 人民日报晒老百姓钱袋子

## 呼吁完善分配政策,加快社保、医疗、教育体制改革保障民生

### 调查对象 淮北打工者王保献

月收入:1500元左右

### 企业好了,收入才能好

“算算收支账?家里里短的,您让俺怎么说得清啊?”听到记者的采访目的,王保献笑着说。

“那就说说您今年存了几个钱吧!”

老王眼睛一亮:“今年的结余要比去年多,到现在手上已留了8000元,比去年多了几千元!”

王保献是安徽省淮北市烈山区宋疃镇人,去年底,由于金融危机的影响,他辞工回到淮北,在老家附近的宝迪肉食品有限公司找了一份新工作。

“公司刚开始每月800元工资,但俺是熟练工,很快就转正,现在每月能拿1500元左右了。”王保献笑道,“跟在外面打工拿的钱是差不多的,可外面拿2000元不比在这里拿个1200元啊,家门口打工最大的好处就是能天天回家,算算衣食住行,哪样不省钱啊。”

交谈中,乐观的老王也

有不少担心。

首先是物价。一提物价,老王就叹气,积蓄都得从牙缝里抠,为啥?“物价涨得太快!不说别的,咱淮北人爱吃的蒜苗,今年比去年涨了3倍,6元钱一斤,咬咬牙,俺就不吃了。”

其次是教育。老王的儿子上高二了,对于未来,老王说:“大学的学费是一笔不小开支,就算砸锅卖铁俺也要支持他读书,不过说实话,家里就靠俺一人支撑,的确很辛苦。”

老王还有一个期盼,是早日将自家3间小平房变成小洋楼。老王住的地方,在城乡接合部,“但手头积蓄还买不到城里的小半间房子,在家乡盖楼房,也差得很远。俺不能总挤在那几间小平房里不是?”

王保献最后说,“现在,工人就盼着企业增收,企业经营好了,俺工作才能稳定,工资才能稳中有升。”

扩内需,促消费,关键在于钱袋子。在国际金融危机冲击的背景下,城乡居民的腰包究竟咋样?你的收入涨了还是降了?生活支出多了还是少了?日常生活质量是不是有所提高?对国家的收入分配政策又有啥期待?带着这些问号,记者深入基层,分头采访了几位不同地区、不同职业、不同收入状况的普通人,请他们晒晒钱袋子,算算收支账。或许您能从中看到自己现实生活的影子。真心期盼国家的有关政策更完善,大家的收入水平步步高。



### 调查对象 沈阳工程学院老师田旭

月收入:3000元左右

### 希望工资改革更到位

“宝宝,慢点走,别着急。”35岁的田旭一边说一边赶紧伸手去扶蹒跚学步的孩子。

“累嘛,那是应该的。关键现在养个孩子,费用高着呢,自从出了三鹿奶粉事件,家长们都买进口奶粉,我家也不例外。一罐100多元,孩子一周就喝完了,还得添加各种辅食,花钱的地方多着呢。”田旭说。

虽然金融危机的影响也波及到东北,但身为沈阳工程学院技术经济系副教授的田旭,由于工作在事业单位,收入不高,但依然稳定。她每月收入平均在3000元左右,丈夫在市政规划设计单位工作,收入比她稍高一些。

“收入少,支出也就简单了。”田旭掰着手指头算起账:衣食住行占总支出的90%左右。家住80平方米的两室一厅商品房,贷款买的,还要月供还贷2000元。

前些日子公婆在这儿

帮着看小孩,70岁的老人了,照料日渐调皮好动的小孩有些吃力,可有什么办法呢?保姆不好请,就算请到了,每月要多支出大概1000元呢。田旭在读辽宁大学的经济学博士,家里家外连轴转,这一年忙得不可开交。父母年龄大了,“家里没点储蓄总不行吧,现在的收入仅能满足基本生活需求,难应急啊!”

对收入分配,田旭认为,当务之急是采取有效手段缩小收入差距,不仅是提高低收入者的收入,更应通过二次分配以多补少,千方百计提高工薪阶层的劳动收入。

“中央和地方开展的事业单位工资改革,还没改到我们单位呢。”田旭期待着下一步的工资改革能合理调整工资结构,体现工作的强度、难度和知识技术的含量与价值,“希望工资能体现一线员工价值,绝大部分工作都是由一线员工承担的。”

### 调查对象 富锦粮农孙圣海

年收入:今年要亏近20万元

### 让农民腰包有个“底儿”

33岁的孙圣海是黑龙江富锦市名副其实的种粮大户。他们家5口人名下的土地只有5垧,但他“耕作”着的土地却有337垧。他一年的收支账,也要从这算起。

337垧地里,67垧是孙圣海从同村乡亲们那里转包的,种的是水稻;265垧是从附近的前锋农场承包的,种的是大豆。同样的两种作物,却让孙圣海的收入在两年间经历了从峰到谷的变化。

“主要是靠天吃饭,粮食收成没保障。”去年天帮忙,虽然水稻和大豆的价格都不算高,但土地的丰收给孙圣海带来了70多万元盈余。今年天公不作美,春天大旱和随后的连续阴雨让大豆产量只有去年的1/3,面对与去年持平的价格和5500元/垧的成本,一垧地孙圣海就要亏上2400多元。过低的价格让他不得不把打下来的大豆存在家里待价而沽。虽然今年的水稻实现了1200多斤亩产,又卖上了0.98元/斤的高价,扣除成本一垧地可收入6600多元。但是两相抵消,孙圣海今年在种地上还是要亏将近20万元。

在孙圣海眼里,金融危机的直接影响较小,可家里的支出逐年走高。吃穿花不了多少,一年家里5口人有个万把块钱足够了。但是住、行、孩子教育费用、人际关系的开销越来越大。小孙家去年买车,今年在市里买了房,油费、汽车的维护费、房贷、物业费一年下来得6万多元。小孙的儿子上五年级,学费、书本费都已不收,但补习费却看涨,一年也得将近七八千元。当然,今年有一项消费让小孙挺开心,就是享受家电下乡政策买的冰箱,2700多元的价格享受了13%的补贴,他觉得挺划算。

对将来的收入,孙圣海既有信心也有担心:大豆价格连年走低,最近不少农民都准备把种大豆的地改为种水稻,“希望国家对大豆也实行最低价收购,让农民的腰包有个‘底儿’。”他说,虽然近年农民种粮有各种补贴,看病有新农合,也有了养老险,但乡亲们还是觉得农业生产风险大,收入不稳定,后顾之忧还很多。小孙希望国家能为农民建立更完备的保障网,让农民即使遇到天灾也能安稳地生活。

### 调查对象 重庆白领晓观

月收入:5000多元

### 薪水单涨幅太少了

见到晓观,是一个工作日下午,他正和朋友在重庆南滨路的露天茶座喝茶。

26岁的晓观供职于重庆一家国际著名的金融公司,与这个行业的绝大多数人一样,眼前的这场金融危机,实实在在地改变了他的生活。

“去年9月雷曼破产,没多久就听说说公司把原本已定好的员工薪水单重新做了。”公司每年10月会给员工发一份薪水单,列出当年员工的薪水以及下一年将拿到的薪水。“薪水单发下来一看,涨幅少了,按惯例我下一年的薪水应该是每月6000多元,但实际只有5000多元。”

薪水少了些,晓观并没太在意。真正让晓观感到危机的严重性,是在去年底,晓观所在的公司开始要求员工休无薪假,晓观的假期是15天,被平均分配到2009年的每个节日。同样开始执行的还有低薪长假制,员工可自行选择休1年到1个月不等。

每月薪水为正常薪水的20%。

假期多了,是因为工作少了。晓观公司的主要业务分两部分,一是给上市公司做常规年审,二是在公司上市过程中提供帮助,“以前两类业务量大概各占一半,近两年后者的业务量明显下降,而前者涉及的许多企业会因年景不好而要求降低年审费。”

今年10月,晓观收到了年度薪水单,“非常吃惊。”按惯例在公司工作第三年的员工如考核合格,月薪将升至1万元,但晓观的薪水单上只有8000多元。“大家都很沮丧,毕竟4位数和5位数是完全不同的概念。”

尽管如此,晓观说他依然会留在公司努力干。晓观感觉一切在逐渐好转,“以后这样在工作日出来晒太阳的机会肯定少多了,但愿明年的薪水单涨幅不会像今年这样让人难接受。”

### 调查对象 昆明企业主肖静

收入:未知

### 盼给经营者减点负担

“普洱茶正处在回暖期,又遇上金融危机,市场调整时间会更长些。”坐在自家店里呷一口茶水,肖静淡定地说,虽然收入不稳,危机加重了经营困难,但也是一个优胜劣汰的过程,“让我面对市场经营消费时更理性。”

肖静名片上印的是“云南茶马茶叶有限公司总经理”,公司现有七八个人,作为大益公司经销商,分别在昆明两家茶城拥有两个铺面。2003年从昆钢内退后,她和亲友组建公司进入普洱茶市场,2004年销售额还不到20万元。今年她开店的总费用都过50万元了。

“这几年总体讲,经营成本更高了,而收入却很不固定。从成本上说:铺面租金从3万多元一年涨到7万元;给每个员工多花3000多元买养老、医疗保险;员工工资也从七八百元涨到一两千元。从收入上讲,2006年起,普

洱茶经历炒作风潮,30公斤一件的茶叶被拉高到1.2万元左右,从2007年4月起又一路降到3000多元,现在恢复到六七千元。”

肖静说自己的收入来源主要靠公司,但公司账目是独立的。家庭开支基本固定:孩子已毕业于自家公司工作;家里养两部车每年花两三万;今年4月买下的一处房产要月供5000元;其他柴米油盐的花销若干。以前老羡慕人家开大排量的车,如今觉得还是经济实用的最好。

谈起收入分配政策,肖静认为,这几年国家对劳动者的保障要求不断提高,“以前一些人对员工的保险能拖就拖,现在要交了,”这是好事。但小企业抗风险能力差,困难时国家政策就要多拉一把,“比如加大对劳动者社保的投入力度,以及降低经营负担。解决就业的大问题终究还要靠千千万万中小企业。”

据《人民日报》

### 声音

## 月入三四千还是不够用 房子买不起 股票不敢买

朋友与我闲聊收入问题,连连感慨:“赚钱真难,花钱真快!”一句话,勾起我的心事。

2003年,大学毕业。当时想,能找一份月工资2000大洋的就知足了。但后来发现,我错了!留在老家工作的同学说,这点工资连喝风都喝不饱,还怎么找女朋友?

2006年,硕士毕业。多读几年书,收入预期自然提高了。但因为当时大学生“就业难”已很明显,预期收入也没敢太高。一个月三四千元,差不多吧?后来真达到这个标准了,发现还是不行——指着这点钱,得到退休才能买上房子。

2008年,单位分了一小套经济适用房,心头大患暂时去掉,工资比最初也涨了不少。但看看以极慢速度爬升的存折数字,列一列未来三五年的支出,怎么感觉钱还是不够用?

仔细算了算支出计划和收入变动,终于看出一点点端倪。

房价过高是最大的阴影。目前虽有一处蜗居,但自己住尚可,结婚生子就没地方安排了;家里老人来了呢,每次都要住宾馆?思至此,买房冲劲难以遏制。我也知道,“京城米贵,居不易”,房价肯定不能指望跟老家一样便宜,但也不能贵

得让普通人爆粗口啊。北京市统计局数据显示,相比2005年,今年北京居民收入涨了53%,而房价涨了126%,涨幅是收入的2.3倍!眼下,四环内的住房均价达到了每平方米1.8万元以上,何其恐怖!

牢骚太盛防肠断,总抱怨可不行。想一想,收支压力大,跟自己也有很大关系。在收入水平暂保“稳定”增长的时候,学会理财可能是促进个人增收的好方法,也是唯一方法。不少人曾劝我,买股票,搞搞基金,还能不赚一笔?!但转念一想,觉得还是把

钱放银行里保险。除了2007年股市出现“大牛”,这两年搞股票的散户,据我了解,能赚的没几个。近年来,尽管居民理财方式不断增多,股票多了,基金多了,甚至还能进行外汇投资,但整体而言,适用于一般百姓的理财渠道相对还是很窄,能让人放心的就更少了——如果风险较大,那还叫理财吗?

支出在上升,收入增长慢,自然会感觉钱总是不够花。不仅如此,以我不多的收入,每月尚要交数百元的个人所得税,说不上心疼是假的。实际上,居民收入的提高关乎民

生,是一个长期命题,非一朝一夕就能有质变。可若想在短期内增收,最有效的措施是减税。减税,不仅直接有助于增加百姓收入,对促消费、扩内需也有着重要意义。

长久以来,我国初次分配制度过多偏重资本所得,导致少数掌握资本的收入过高,而凭劳动收入只能维系一般生活。同时,一些关系民生的改革远没有到位,如社保、医疗、教育等体制改革,说它“路漫漫其修远兮”,一点也不过分。帮老百姓增收、减负,还要下大气力。 据《人民日报》